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Fragen und Prufauftrage aus den letzten
vorangegangenen Sitzungen 06/ 2023
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Fragen und Prufauftrage an die Verwaltung aus dem
Bau- und Verkehrsausschuss 14.06. sowie der
Sondersitzung (nicht-6ff.) vom 27.06.2023

1. Geotechnische Betrachtung
2. Prifung Fortfliihrung bzw. Anpassen/Aussetzen von Ostsee-Teilprojekten (u.a. Stréande)

und Abgleich Masterplan

3. Risikoabschatzung
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Abstimmungen mit LEAG und LBGR am 23.08.2023

Informationen seitens LEAG zu den Kenntnisstanden der Boschungssanierungen:

Auslaufbauwerk verschiebt sich in der zeitlichen Realisierung nach hinten

Sicherheitslinien 50-75m (von finaler Wasserlinie 62.5m), ggf. groRerer Ruckgriffbereich >
einzelfallbezogen zu konkretisieren

Filterbrunnen im Hafenquartier Cottbus werden ab 31.12.2023 stillgelegt --- Riickbau von Brunnen,
Randriegelleitung und Stromtrassen erfolgen ab 01/2024, ggf. bereits mit Rlickbau Fangedamm
Stromversorgung Merzdorfer Turm unterbrochen

Zeitliche Verschiebung MaRnahmen Schlichower Damm, Blrgerinformation Anfang September erfolgt

Sanierung an der Nordmarkscheide seit dem 05.06.2023 zur Minderung der Kliffbildung infolge
Windwellenangriff an der Abraumférderbriickenhochschnittbéschung — Fortfiihrung an der
Westmarkscheide bis stidlich Einlaufbauwerk, Ende August ca. 50 % der betreffenden Uferabschnitte
standsicherheitstechnisch verbessert/, saniert”

Erkundungsbohrungen zur Risikoanalyse flir geplante MalRnahmen, Abgleich mit vorhandenen und zu
erhebenden Daten
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Abgleich Masterplan- Strand

Projektgebiete RN Y e Strand
Abgleich der Masterplan-Projektgebiete infolge g 'R D Barenbrucker

Bdschungsumbildungen und ggf. noch unvorher-
sehbarer Geschehnisse in ufernahen Bereichen:

* Projektgebiete Seeachse und Seevorstadt
raumlich weit vom Seeufer entfernt — griin ~ :
Linienverbau

* alle Gbrigen Projektgebiete raumlich zwar am o und

kiinftigen Seeufer platziert, jedoch haben alle Strand Merzdorf L _afenquartier
Vorplanungen und Studien/Konzepte, wo die R
Stadt noch in die Infrastrukturinvestitionen 4
hineingehen wird, nur das Terrain landeinwarts Seeachse
der +64,5-m-Linie betrachtet/bearbeitet - zclb bus/CHo

e auch ohne die noch in Auftrag zu gebenden
geotechnischen Betrachtungen (acht Bohrungen)
kann gesagt werden, dass zzt. kein Projektgebiet
territorial einer akuten Gefahrdung unterliegt ---
rot

nd state
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Bohrungen und geotechnische
Betrachtung

O Standorte fiir 8 geplante Bohrungen:

(1) +(2)
(3)
(4)
(5)
(6)
(7)

Sachstand Angebotseinholung fiir Bohrungen:

Cottbuser Strand — 2 Bohrungen
Stadthafen — 2 Bohrungen

Lakoma — 1 Bohrung
Willmersdorfer Strand — 1 Bohrung
Barenbricker Bucht — 1 Bohrung
Barenbricker Strand — 1 Bohrung

e drei Unternehmen sind angefragt
e zwei Angebote sind bisher eingegangen

@
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Bohrungen und geotechnische
Betrachtung

Nachfolgender geotechnischer Abgleich:

e Klarung der Anforderungen an ein(e) Firma/Blro zur geotechnischen
Bewertung von Bohrproben mit dem LBGR

e Auswertung der gewonnenen Ergebnisse und Ableitung von
Schlussfolgerungen zur Weiterfihrung von Planungen bzw.
Anpassung

e Abgleich mit Bestandsdaten zu Bohrungen der LEAG

e Betrifft Bereich Linienverbau als auch weitere Standorte am
Cottbuser Ostsee, nicht Bereich Seevorstadt
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Kleine Anfrage der Abgeordneten
Anke Schwarzenberg (Fraktion
DIE LINKE)

Kleine Anfrage 2920 ,,Rutschungen Cottbuser Ostsee”
(Drucksache 7/8039) u.a. zu:

https://www.parlamentsdokumentation.brandenburg
.de/starweb/LBB/ELVIS/servlet.starweb

- Gewasser

Rutschungen Cottbuser Ostsee - Vorgang
Kleine Anfrage 2920 Anke Schwarzenberg (DIE LINKE) 11.07.2023 Drucksache @
7/8039 (1S.)

Antwort (LReg) 04.08.2023 Drucksache 7/8202 (3 S.) @

13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss

Landtag Brandenburg Drucksache 7/8202

7. Wahiperiode

Antwort
der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage Nr. 2920
der Abgeordneten Anke Schwarzenberg (Fraktion DIE LINKE)
Drucksache 7/8039

Rutschungen Cottbuser Ostsee

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister fur Infrastruktur und Landesplanung
die Kleine Anfrage wie folgtl

Vorbemerkung der Fragestellerin: Im Bereich der Ortslage Merzdorf und Schiichow soll zu-
kinftig ein Stadthafen entstehen und mit der Seevorstadt ein CO2 neutrales Wohnquartier
gebaut werden.

Seit Monaten kommt es immer wieder zu Rutschungen im Uferbereich des Cottbuser Ost-
see. Die Nahe zu der in 2018 emichteten Kaimauer ist mit Besorgnis zu beobachten. Da
dieser Bereich Eigentum der LEAG ist und noch unter Bergaufsicht steht, wird die Ursa-
chenforschung durch Sachverstandige im Aufirag der LEAG vorgenommen.

1. Die Stadt Cottbus erhielt fir die Errichtung der Kaimauer Fordermittel. In welcher Hohe
und wann wurden die Fordermittel bewilligt?

Zu Frage 1: Fur die bauliche Emichtung eines Linienbauwerkes zur Hinterlandsicherung am
Merzdorfer Ufer des Cottbuser Ostsees hat die Stadt Cottbus Fordermittelzusagen des Lan-
des Brandenburg in Hohe von max. (gerundet) 6.218.197 Euro erhalten. Die Bewilligungen
erfolgten jeweils nach Projekifortschritt:

- (Stufe 1) Planungsleistungen der Lph.3/4 HOAI (Objekt- und Tragwerksplanung),
Prifstatik (Teil 1), Landschaftspfiegerischer Begleitplan mit einer Zuwendung in Hohe
von max. 277.704,98 Euro vom 14.06.2016 in der Fassung der dritten Anderung vom
01.09.2017

- (Stufe Il.) Planungsleistungen der Lph. 5/6 HOAI (Objekt- und Tragwerksplanung), Pla-
nungssonderieistungen mit einer Zuwendung in H6he von max. 279.554,94 Euro vom
05.09.2017

- (Stufe II.) Planungssonderieistungen Baubegleitung mit einer Zuwendung in Héhe von
max. 101.581,99 Euro vom 05.09.2017

- (Stufe lll.) Baukosten, Planungsleistungen der Lph. 7/9 HOAI, Prufstatik (Teil Il), Zuar-
beit zum Geologischen Hauptgutachten, u.a. mit einer Zuwendung in Hahe von maximal
5.431.610,16 Euro vom 31.05.2018

- (Stufe lil.) Ausgleichs- und ErsatzmaRnahmen mit einer Zuwendung in Hohe von max.
127.744 94 Euro vom 31.05.2018 in der Fassung der letzten Anderung vom 03.06.2020

Eingegangen: 04.08.2023 / Ausgegeben: 09.08.2023
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Eingegangen: 04.08.2023 / Ausgegeben: 09.08. 2023
10



Kleine Anfrage der Abgeordneten g s P

Anke Schwarzenberg (Fraktion Kleine Anfrage 3040
DIE LINKE) e s

Machirage :ur Antwort sul die Kislne Anbage Rutschengen Coltbeaer Oatses”
Druckasche T1ET)

Nachfrage zur Antwort auf die Kleine Anfrage e et R
»Rutschungen Cottbuser Ostsee” (Drucksache 7/8260) — g ——

e rotig dem Oer Lrdervertey (Memaues suo ene Lresrideung U de rectts
e vk devos vorpeoTrrerws Biacturgmsbfischusgen sl Windwsisnsos-

Beantwortung Offen Feachmpro¥ nir Screrng der Ute Und Blecurgen rech cer Fuung derwmit?

2 tarcel s wch be derr Baouchflivungs- ord Nutzorgewerieg vom D02 2098 |
2 D208 am simen cel teutundeiss Yerteg?

- https://www.parlamentsdokumentation.brandenburg. e B e
Fohet les erer trages eom anderes ertigen
de/starweb/LBB/ELVIS/servilet.starweb & It i Mt

vtrag vore 20 [0 2018 ) (B 0 2018 4O de Beumslne~me LisernverteuYarmeuss
selarrt” Nem B un wievsl Nachirigs hedel s ac™ wmr wurden dess sboe-
ahiceses Und weiche Verectenuge wude teclgics cer Serreitre stoTie
e eremriere inben ud cer Sersus eecfesnde K osdertteg ungepfichien und
2t weterw " cige- wresert’

— Gewasser S Dus OGN weit im Schreben an de S Cofttus vom 1111 2032 st de Michien
. . i Sautmen s Wecertmdslrg Ser demcactectmd sn Armoraten
Nachfrage zur Antwort auf die Kleine Anfrage "Rutschungen Cottbuser - Vorgang :r.n & dor ,’;,. S ““:;m“ ML.. po m:
" & o W st o 2w Chanow=
Ostsee" (Drucksache 7/8202) ah 2= ""‘F':"* e e b e e vk e
. srtroger e de Dessfgug sngecrirel wetes TiamT
Kleine Anfrage 3040 Anke Schwarzenberg (DIE LINKE) 16.08.2023 Drucksache @
7/8260 (1S.)

Lingegarge= 1808 2(L7 | Acsgegebe= 15 08 2107
3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss




Sanierung Linienverbau
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Sanierung Linienverbau
Sanierung Béschungsumbildung

Sachstand Realisierung:

e Einbau der Wasserbausteine zur Sanierung der
Boschungsumbildung erfolgreich abgeschlossen

e Bruchkessel wurde vollstandig wieder aufgefillt

e Standsicherheit der Béschung und
Standsicherheit des Linienbauwerkes in diesem
Abschnitt wiederhergestellt

Sachstand Finanzierung:

e Beauftragte Summe
Bauausfihrung 655 T€, davon 415 T€
beansprucht 2
Richard Schulz Tiefbau GmbH

@
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Sanierung Linienverbau
Anpassung Fangedamm

Sachstand derzeitige Situation:

e Feststellung weiterer Abbriiche der seeseitigen
Boschungsschulter im Bereich des Linienverbaus

e derzeitiger Wasserstand fihrt zu einer
maximalen Belastung der Spundwand

* Potenzielle Gefahr eines weiteren
Massenabtrages durch Kliffbildung bei der
Sondersituation Ostlicher Winterstirme

» Praventive Gefahrenabwehr durch Entlastung
» Gewinn von Aufstellflichen und Fahrtrassen

13.09.2023 STADT COTTBUS/CHOSEBUZ
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Ortliche Situation des 100 m
langen Fangedamm — Abschnitts

Massenabtrag

Zu entlastende
Bereiche
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2
Sanierung Linienverbau YR oS csenatirag cn
MaRnahme Fangedamm Py o, _ 30000m’ |
68 4
Sachstand Planung: A‘M’b
 Massenabtrag von ca. 30.000 gm, Kiirzen der rickwartigen
Spundwand, Riickbau der zugehorigen Riickverankerung
e Erarbeitung der Bauantragsunterlagen, Artenschutz n 4 \ W
Sachstand Finanzierung: e K“rzgguizrv'\?aefdfmm'
* Angebotene Bausumme AnpassungsmalRnahme Fangedamm vom ' Arikgerguc‘_‘?%’gg

87 at
640 98311\

9 ,
-y | )
o
S, :

05.06.2023 240 T€

e diese 240 T€ aus Restmitteln Sanierung Boschungsumbildung (aus
Ansatzen 655 T€), zusatzliche 70 T€ fiir Nebenkosten

Sachstand ausfiihrendes Unternehmen:

e Leistungserbringung durch Richard Schulz Tiefbau GmbH
Realisierungszeitraum:

e ab Dezember 2023 ca. 4 Monate

3
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Hafenquartier

Bebauungsplanverfahren,
Gestaltungshandbuch

Gebunden Biiro FehligMoshfeghi, Hamburg
Erarbeitung Vorentwurf abgeschlossen
Frihzeitige Offenlage zeitlich verzogert
AnschlieBend weitere Planungsschritte

Perspektivisch abhangig vom
Flutungsfortschritt sowie geotechnischen
Betrachtungen weitere Erschlielfungsplanung
und Konzeptvergabe einzelner Baufelder
(Investorenwettbewerb)

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss
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Seeachse 3. BA Radweg
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Seeachse

Sachstand Planung und Umsetzung:

* Gesamtkosten Radweg einschl. Kunst =
Fordersumme: 3.495.000 € (100%)

e Aktuell Planung Radweg einschl. Beleuchtung LP
3 (Entwurf), Landschaftspflegerischer Begleitplan
Abbruch- u. Entsorgung sowie
Baufeldfreimachung in Bearbeitung

 Wettbewerbsverfahren Kunstprojekt
abgeschlossen, derzeit Vorbereitung Ausfihrung
Kunst

e Artenschutzfachliche Mallnahmen zur
Vorbereitung der Bautatigkeiten laufend
(Herstellung Reptilienschutzzaun und Habitate,
Absammlung und Umsetzung Reptilien)

13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss
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Seeachse

== Planungskorridor OPNV (Siidseite) & Trasse SWWP == Rad- und Fuweg (5,0 m Breite)
Grundidee , Linearer Gleispark” - lange geradlinige Verbindung, optisch unterbrochen durch ,Gleisinseln” — Schaffung
Aufenthaltspunkte — drei ,Themeninseln“ (z.B. Fitness, Spiel/Freizeit, Bildung)

- weitestgehender Erhalt der urspriinglichen Funktion als Bahnhistorischer Lehrpfad, u.a. potenzielle Wiedernutzbarmachung
der Gleisanlage fiir eine Drasine, historischen Waggons

—> Abgleich Projekt Seewasserwarmepumpe der SWC/ EVC
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Seeachse
Aktuelle Zeitplanung:

ZEDZEDIDIDIDNID T DI DI DI
P - D ip2g I ID MEETIED

Baufeld-
machung
Kartierung, Zan LBP, i
Kunst 5 is- : o
orojekt Vorbereitung Ausflihrung m

Weitere Vorgehensweise:

e Nach Abschluss Entwurfsplanung - baufachliche Prifung der Malinahme durch den BLB

* Nach Vorlage finaler Zuwendungsbescheid (im Ergebnis einer positiven baufachlichen
Prifung) Ausfiihrungsplanung, Ausschreibung und Bau des Radweges mit Kunst,

* Fertigstellung I. Quartal 2025 geplant

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss 20




Rundweg
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Rundweg
Prifung Lage der Trassierung

Abgleich zu empfohlenen Abstandsbereichen 50 m
und 75 m von der +62,5-m-Linie ---

Klarung weiterer Schritte, ggf. Anpassen der Vor-
planung bzw. auch erhebliche Verschiebung der
baulichen Umsetzungsbarkeit

Trassenabstimmung mit LEAG aus 02/2022 muss in
einigen Abschnitten neu betrachtet werden:

e Sudspitze

 Neu-Merzdorf/Lakoma

e Bereich Maust

e westlich Barenbriicker Bucht

ggf. zeitliche Verzogerungen durch spatere
Trassenfreigabe durch die LEAG:
e Auslaufbauwerk neu 2028 (alt 2026)

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss
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Rundweg

Priifung Lage der Trassierung

e Risikobewertung der Trassenfiihrung auf
Grundlage geotechnischer Sperrbereiche an
Uferbereichen bzw. Risikobereiche wegen
Uferumbildungen in Abstimmung mit LBGR
und LEAG/LMBV wurde durchgefiihrt

e Planungspakete und Alternativtrassen unter
Berucksichtigung der Risikobewertung und
Bau-/SanierungsmaRnahmen LEAG gebildet
(siehe Abbildung)

e Festlegung der Wegebreiten und Verortung
der ,Besonderen Orte“’(Rast- und Ausblicks-
orte) ist erfolgt

i FO rtfu h run g d er P I anu ngsa bSC h n |tte ‘ Planung kann erfolgen (chne BerUcksichliguﬁé von
. Grundsticksfragen)
Planungspaket1 = 1,2,4,7,11,12

Planung erfordert weitere Abstimmungen/Bewertungen (ohne
Berticksichtigung von Grundstiicksfragen) I FA
Bzw. Trassenanpassung oder Aussetzung Umsetzung

3
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Rundweg

Sachstand Finanzierung:
e Planung LP 1-6: 100 % Zuwendung des BALM uber ,Richtlinie zur Férderung innovativer

Projekte zur Verbesserung des Radverkehrs” aktuell bis 31.12.2023 - Verlangerung
Zuwendungszeitraum bis 31.12.2026 beantragt

e Grunderwerb, Planung LP 7-8/9 und Ausfiihrung/Bau:
Strukturforderung (Strukturférderungsgesetz) 95 % Zuwendung in Beantragung

e Gesamtkosten (Planung + Bau) aktuell = rund 14,0 Mio. €

24
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Rundweg
Aktuelle Zeitplanung:

Nach- ~
Baugrund Bau- Bau- Geo- Geo- _Geo-
und Geo- grund grund sicherung sicherung sicherung
sicherung
Weitere Vorgehensweise:

e Fortflihrung Planung entsprechend der Planungspakete 1 bis 3
e Nachste Abstimmung mit Bergbautreibenden (LEAG, LMBV) im IV. Quartal 2023 geplant

S 25
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Hauptstrand und Strande Willmersdorf,
Merzdorf, Studspitze und Barenbriicker Bucht
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Hauptstrand und Strande Willmersdorf, Merzdorf, Sudspltze

sowie Barenbriicker Bucht

Sachstand Planung Hauptstrand:

* Vorplanung fur die ErschlieBung und
Freianlagen in Varianten vorliegend

e B-Plan - Juni 2022 Aufstellungsbeschluss " " P it . Barenbriicker Bucht

Sachstand Planung Nebenstrande:

* Konzepterstellung fir die raumliche
Entwicklung und Grundziige der
Gestaltung der Strande sowie fir
Aufstellungsbeschliisse B-Plane (noch
erforderlich)

> Grundlage fir Nachweis des offentlichen §H&
Flachenanspruchs im laufenden Y,
Flurbereinigungsverfahren ,Cottbuser : g - -

Ostsee”

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss Naturstrand Siidspitze




Hauptstrand und Nebenstrande

Weitere Vorgehensweise:

e Durchfihrung/Fortfiihrung

Planung und Aufstellungsbeschliisse B-
Planverfahren zur 2

Sicherung Flachenanspruch im laufenden

Flurbereinigungsverfahren "Cottbuser
Ostsee"

e Abgleich zur ggf. erforderlichen Anpassung in
der Einzelfallbetrachtung der Standorte,

Priorisierung und in Abhangigkeit Umsetzung
einzelner Bereiche

@
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UBA-Studie und Thematik Speicherfunktion
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Schriftverkehre Stadt — MLUK

Schreiben des Oberbilirgermeisters vom 24.08.2021

an Minister Vogel

e Hinweis auf Klarungsbedarf der Gewasserhoheit

e Planungen der Kommunen teils berihrt

e Klimaveranderungen zeigen Speicherung von
Niederschlagen als kiinftige Notwendigkeit an

e Verweis auf Gutachten von DHI WASY zum
Wasserrechtliches Planfeststellungsverfahren aus
2014 - signifikante Bewirtschaftungsnot-
wendigkeit ab 2050

Antwort der Staatssekretarin vom 07.02.2022

e Land wird kein Seeflachen-Eigentiimer werden

e weiterhin Beobachtung der Niedrigwassersituation

» Verweis auf Ifd. Klageverfahren der Stadt
Frankfurt/Oder

13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss

buz - Postfach 101235 - 03012 Cotibua/Chesebuz

Ministerium fir Landwirtschaft,
Umwelt und Klimaschutz
Henning-von-Tresckow-Strale 2-13
14467 Potsdam

Bedarf der Hoheitsklirung des kiinftigen Cotthuser Ostsees

Sehr geehrter Herr Minister Vogel,
sehr geehrte Frau Herrmann,
sehr geehrte Damen und Herren,

im Oktober 2009 befasste sich das Kabinett mit der Ubernahmezustimmung
mehrere Tagebauseen der Lausitzer und Mitteldeutschen Bergbauverwal-
tungsgesellschaft mbH (LMBV) in Landeshoheit. Laut damaliger Pressemittei-
lung vom 06.10.2009 handelt es sich im Lausitzer Seenland Brandenburgs um
den lisesee (heute GroBraschener See genannt), den Sedlitzer See, den Alt-
déberner See sowie die brandenbuigischen Teile des Partwilzer und des Gei-
erswalder Sees. Dazu schloss die Landesregierung eine Vereinbarung mit der
LMBV ab, um spiterhin die 6ffentliche Gewasserzuganglichkeit daverhaft zu
fichelm:u. n war, dass es im Landesinteresse lage, die Ufer und Rand-

| Ministerium fir

| Landwirtschaft, Umwelt
und Klimaschutz
Die Staalssekretarin

Kreisfreie Stadt Cotibus
Hermn Qberbirgermeister Kelch
Neumarkt 5 -
03064 Cottbus/Chiosebuz

™

Bedarf der Hoheitserklrung des kiinftigen Cottbuser Ostspe .
Ihr Sehreiben vom 24,08.2021 i :

] KLt A [SEH
i 5 Brandenburg handslt

Potsdam, 4 Februar 2022

I

¢ Llio Rt scit 2018
p - . : Lo it Berufundiamilie

”:"‘-f:; 5 56 7071 fé?i’«f 2

ich danke Ihnen fir Inr Schrelben vom 24.08.2021, [

Sehr geshrier Herr Oberblrgemeister Kelch,

Ankniipfend an die ,Vereinbarung zur Zukunft einzelner Tagebaurestseen im Land
Brandenburg” aus dem Oktober 2008 zwischen der LMBV und dem Land Branden-
burg regen Sie eine &hnliche Zukunftsversinbanung” flr den zukinfigen Cottbuser
Ostsss an. Sie wilnschen sine Ubsmahme des Ostsees in Landessigentum und

STADT COTTBUS
CHOSEBUZ

atum ,7.08.2021

GesehallsbarelchiFachbareich
W —Wirtschaft Digitalisierung und
Stuklurentwicklung

Zeichen lhres Schrolbens
BOBIOstaee_Landesgewasser
Sprechzeiten

D 1317 Unr
Do 08-12 und 13-18 Unr

Ansprachpartnerin
Hert Kerb
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Kurzbeschreibung UBA-Studie 2023

Studie umreift zunachst wasserwirtschaftliche Folgen
des Braunkohleausstiegs in der Lausitz, zeichnet Historie
der wasserwirtschaftlichen Bedingungen seit 1850 nach
und beschreibt Grundzlige ihrer Entwicklung bis zum Jahr
2100

- kiinstlicher Wasserstand der Spree wird nach 2038 sehr
zligig absinken — Basis naturlicher Wasserstand

- lange Trockenphase erwartet

—> groBer werdende Diskrepanz zwischen Wasserdargebot der
Spree und Wasserbedarfen von Natur, Mensch und
Industrie/Gewerbe

- fehlendes Stauvolumen (27 Mio.m3) durch Ertiichtigung
bestehender Speicher und Zubau neuer Speicher bis zum
Jahr 2040 zu bewaltigen

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss

Abschlussbericht

Wasserwirtschaftliche Folgen
des Braunkohleausstiegs in der
Lausitz

von:

Dr. Wilfried Uhimann, Dipl.-Hydraloge Kal Zimmermann
Instivut fir Wasser und Boden, Dresden

stpraser, Frang Grosser
fiir Rensturierung, Cotthus

Herausgeber:
Limwelthundesamt

Umwelt
Fitr Mersch & Umwett BI.I n dESH m t




Schriftverkehre Stadt — MLUK

TRy
Erneutes Schreiben des Oberbiirgermeisters

vom 07.07.2023

Thematisierung folgender Punkte:

1. Potenzielle Speichernutzung des Cottbuser
Ostsees

2. Waldumbau

3. Herstellung der 6kologischen
Durchgangigkeit am Kleinen Spreewehr
Cottbus

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss 32



CYTTBUSER OSTSEE

I Cottbus
V Choésebuz

Stadt Cottbus/Chésebuz

Geschéftsbereich Bau, Umwelt und Strukturentwicklung
Dezernat II.1 fir Stadtentwicklung, Mobilitdt und Umwelt
stadtentwicklung@cottbus.de
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Fragen Herr Dr. Kiihne
Thematik der Fragestellungen:

- Kenntnis vom Vorhandensein Kalksandsteinwerk Kipplamelle bei LBGR und LEAG
- Ablehnung Kosteniibernahme bzw. —beteiligung an Sanierung durch LEAG

- Fehlender LEAG Hinweis Trockenszenario und Gefahr von Kliffbildungen

- Kritik fehlende vorsorgliche Uferabflachung

- Zukunft der ufernahen Ostseeplanungen

- Geplante KontrollmaBnahmen

- Zusammenschluss Siidrandschlauch und Merzdorfer Randschlauch durch geotechnische
MafRnahmen

- Verweis Antworten Juni 2023 in BVA 14.06.2023, schriftliche Beantwortung am 29.08.2023,
Vorschlag: Protokollanhang BVA 13.09.2023

13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss
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Fragen Herr Mittag

Thematik der Fragestellungen:

Beachtung bergbaulichen Stellungnahmen bei Planung und Bauausfiuhrung

Untersuchung und Prifung der Risiken

Sanierung nach Rutschung
Verantwortlichkeiten

- Beantwortung in Sondersitzung am 27.6.2023 sowie schriftlich
am 16.08.2023 erfolgt

13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss
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Rundweg
Prifung Lage der Trassierung

Alternativ suidlich um
Neu-Merzdorf herum

Koparnice/Sprjewja®

2T £ Va
- — ' Trassierung alternativlos: 6stlich Wald |
* | und siidlich Betonkanal

s
_ W e wem
—_——

-2, &%
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Rundweg
Prifung Lage der Trassierung

W
Y

=)

N

(20

o H.r: |
ri:r-r:!rnllug E P

| Auslaufbauwerk
erst 2027/28

Trassierung mit LEAG keinen Konsens —
: alternatiV' an der L 473 entlang

"*ﬂt‘%"ﬁﬁ‘pﬂ;& ,i--E' "‘.'t

'-.._ '!"
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Hauptstrand und Nebenstrande

Sachstand Finanzierung Hauptstrand:

Vorplanung und B-Plan: Stadtebauforderung/Stadtumbau Cottbuser Ostsee
ErschlieBung/Strafenausbau KN Dissenchener Hauptstrafle — KN Innere ErschlieBung Strand

= 1. BA: potenziell Giber VA BKS Mittel (Verwaltungsabkommen Braunkohlesanierung Bund und
Land Brandenburg) — geplante Forderhéhe 2 Mio.€, Forderquote 90 %, Antragsverfahren laufend
Gesamtkosten (Kostenannahme, nicht gesichert) Planung/ Bau Freianlagen, Verkehrsanlagen,
stadttechnische Erschliefung, ohne Hochbau: aktuell rund 17,2 Mio. €

Sachstand Finanzierung Nebenstrande:

3

Finanzierung Konzepterstellung mit Eigenmitteln in Hohe von 105 T€ (HHJ 2022)
Gesamtkosten (Kostenannahme, nicht gesichert) Planung/Bau Freianlagen und
verkehrliche/stadttechnische ErschlieBung:
Willmersdorfer Strand: rund 3,12 Mio.£ Naturstrand Sidspitze:  rund 1,01 Mio.€
Barenbriicker Bucht: rund 6,17 Mio.€ Merzdorfer Strand: rund 2,89 Mio.€

13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss 38



Resultierende Hauptforderungen aus
Sicht der GroRen Lausitzrunde

. o . . Abschlussbericht
1. Offizielle Anerkennung der Ergebnisse der o.g. Studie

des Umweltbundesamtes

Wasserwirtschaftliche Folgen
des Braunkohleausstiegs in der
Lausitz

2. Ausbau und Ertiichtigung bisherigen Speicherraume
sowie Zubau weiterer Speicher um 27 Mio.m?, z.B. i
Cottbuser Ostsee mit 19 Mio.m? und Schaffung des S Sl e
effizienten Ablaufes zur Spree, auf Gesamtvorrats-  inoph
volumen im Flussgebiet Spree von 178 Mio.m3

3. Zugige Diskussion zwischen Bund und Landern,
welcher Variante der Studie vorgeschlagenen
Wasseriiberleitungen aus benachbarten Flussgebieten
ein gesamt-gesellschaftlicher Vorrang eingeraumt wird
und Grundsatzbeschluss zur Umsetzung dieser
Variante(n) binnen von drei Jahren

) Umwelt
w 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss Bundesamt




Resultierende Hauptforderungen aus
Sicht der GroRen Lausitzrunde

4. Zugige Einigung uber Finanzierung und Lastenverteilung 7 2iiiiie
der in der Studie empfohlenen MaBnahmen zwischen Wasserwirtschaftliche Folgen

Bund, Landern Sachsen, Brandenburg und Berlin sowie fes @traunkohleausstiegs in der
ausitz

Unternehmen LEAG und LMBYV incl. der Bereitstellung

offentlicher Finanzmittel fir die Betreiber von Klar-/ @

Wasserreinigungsanlagen zur Gewasserreinhaltung der s - e

Spree (4. Reinigungsstufe) , -

5. Schaffung von personellen Voraussetzungen fir die
Koordinierung/Planung/Umsetzung dieser Mallhahmen
auf den jeweiligen Landesebenen sowie Neuausrichtung
der bei der LMBV angelegten Flutungszentrale Lausitz
(Senftenberg) als zentrales Steuerelement fiir die Flisse
Spree, Schwarze Elster und Lausitzer NeilRe unter der
Hoheit der Lander

) Umwelt
w 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss Bundesamt




Resultierende Hauptforderungen aus
Sicht der GroRen Lausitzrunde

6. Unbedingte Vermeidung/ Verhinderung weiterer
zeitlicher Verzogerungen in den zu treffenden
Grundsatzentscheidungen ,VergroRerung Speicher-
volumina" und ,,Wasserlberleitung aus benachbarten
Flussgebieten"

3 13.09.2023 Bau- und Verkehrsausschuss
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Wasserwirtschaftliche Folgen
des Braunkohleausstiegs in der
Lausitz

von:
Lor. Wi

urierung, Cotthus

Herausgeber:
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Planungen und MaRRnahmen, die

Flutung

Anderungen
Abschlussbetriebsplan
Flurbereinigungsverfahren
Grunderwerbe

Rundwegplanung bis LP xxx
Freiraumplanung Seeachse
Realisierung

OPNV Vergleich
Kunstwettbewerb?
Abschluss Vorplanung
Strande und Hauptstrand

Schulstandort
Seewasserwarmepumpe

13.09.2023

Bau- und Verkehrsausschuss

B-Plan Hafenquartier
Gestaltungshandbuch
Seevorstadt
Fortschreibung Masterplan

1. BA Seeachse
2. BA Seeachse

Strandplanungen
B-Plan Hauptstrand
Klimapark Seevorstadt

Schiffbarkeit
Seezeichen

oder beendet werden

|

BUGA Bewerbung 2033
Schlichow Larmschutzdamm
Carboneum




Planungen und MaRBRnahmen, die / oder beendet werden

¥ li|utung * Fortschreibung Masterplan | | BUGA Bewerbung 2033
* And. Abschlussbetriebsplan

libergeordnet * Flurbereinigungsverfahren
* Grunderwerbe
* Rundwegplanung bis LP xxx

* Freiraumplanung Seeachse LP * Gestaltungshandbuch
Seevorstadt . Bealisierung Kunstwettbewerb? Seevorstadt

* OPNV Vergleich » Klimapark Seevorstadt

e Schulstandort e 1.BA+2.BA Seeachse
e B-Plan Hafenquartier Carboneum

Hafenquartier * |nvestorenwettbewerb
B e Abschluss Vorplanung Strande e Strandplanungen ab LP 3
Strande )
und Hauptstrand e B-Plan Hauptstrand
* Seewasserwarmepumpe . i i i
Sonstiges pump Schlff?arkelt Sghllchow

» Seezeichen Larmschutzdamm
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